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ВСТУП

Сучасні умови формують необхідність вистоювати у конкурентній боротьбі. Це вже майже не залежить від сфери, в якій знаходиться об’єкт. Так чи інакше з’являється щось нове, воно виштовхує старе, і цього нового все більше. Це технології, інновації, продукти, нові організації, взаємодії. Чим більше всього цього, тим складніше бути першим і тим жорсткіша конкуренція.
Одним із аспектів сучасних ринкових умов є високий динамізм та швидкість змін, вони провокують появу нових правил гри на ринку та стимулюють переорієнтацію в діяльності всіх, хто в ній бере участь. Це посилює конкуренцію та зміну поглядів та підходів до одних і тих же завдань.
Конкуренція є постійним елементом ринкового механізму. Вона виступає стимулятором для розвитку. Всюди і завжди необхідні зміни, тим паче цього тепер потребує швидко змінюваний світ.
Заклади вищої освіти (слова "вищий навчальний заклад" замінено словами "заклад вищої освіти" у відповідному відмінку і числі згідно із Законом № 2145-VIII від 05.09.2017 [18]) також знаходяться у постійні конкурентній боротьбі. Вона не обмежується лише певним містом чи регіоном, часто вона виходить за кордони національного рівня. Чим вищий та глобальніший рівень, тим сильніша конкуренція. Це провокує ЗВО знаходити можливість витримувати конкуренцію та підвищувати свої конкурентні позиції.
У цьому конкурентному середовищі важливим критерієм є конкурентоспроможність закладу вищої освіти. Вона повинна забезпечити не просто «виживання» ЗВО в ринковому середовищі, але і мати такий рівень, що виводив би його на високі позиції у конкурентній боротьбі.
Для забезпечення достатнього рівня конкурентоспроможності необхідно розробляти ефективні механізми управління закладами вищої освіти . Цій проблемі присвячено багато досліджень з пошуку інструментів, методів, способів та засобів, які здатні забезпечити належне функціонування.
Система управління конкурентоспроможністю повинна охоплювати всі стадії життєвого циклу продукту і процеси, а саме: вивчення ринку та маркетинг, проектування і розроблення продукції, планування процесів: закупівлі, контролю, складування, збуту і продажів та ін.
Забезпечення конкурентоспроможності ЗВО повинно базуватися на визначенні та створенні конкурентних переваг, які повинні відповідати на умови конкурентної боротьби в усіх сферах діяльності закладу вищої освіти.
Конкурентоспроможність ЗВО повинна визначатися не тільки його результатами діяльності в залученні нових студентів, проведенні навчального процесу, але і в можливості подальшого розвитку та працевлаштуванні його випускників, а також рівнем їх затребуваності на ринку праці. 
Сучасні економічні механізми створюють зв’язки різних ринків між собою. Варто пам’ятати, що заклад вищої освіти працює на забезпечення ринку освітніх послуг та ринку праці. Саме тут проявляється його здатність конкурувати на них. Правильна організація стратегії функціонування ЗВО повинна бути направлена на зменшення розриву на цих двох ринках. 
Увага повинна приділятися і здатності результатів діяльності вищого навчального закладу конкурувати, адже вони є результатом забезпечення конкурентоспроможності самого ЗВО. Правильний механізм забезпечення конкурентних переваг дасть змогу освітньому продукту витримувати конкуренцію на ринку освітніх послуг та випускникам – на ринку праці.
Важливим фактором забезпечення конкурентоспроможності ЗВО є основоположна роль держави, яка повинна не лише підтримувати діяльність закладів освіти за рахунок фінансування, але і організовувати саме середовище для конкурентної боротьби між існуючими освітніми закладами, розширювати їх можливості у використанні методів і підходів у забезпечені власної конкурентоспроможності.
Метою даної робити є вивчення та аналіз складових, що забезпечують конкурентоспроможність закладу вищої освіти.
Досягнення поставленої мети потребує постановки та вирішення наступних основних завдань:
1. визначення особливостей та складових конкурентоспроможності ЗВО;
1. визначення факторів та інструментів формування конкурентоспроможності закладів вищої освіти;
1. визначення якості освіти як складової конкурентоспроможності ЗВО;
1. вивчення системи забезпечення конкурентоспроможністі ЗВО в умовах ринкового середовища; 
1. аналіз конкурентоспроможності випускників ЗВО на ринку праці як результату реалізації його конкурентоспроможності та якості;
1. аналіз системи управління конкурентоспроможністю в освітній сфері;
1. визначення планування як методу забезпечення конкурентоспроможності ЗВО.
Предметом дослідження є роль складових конкурентоспроможності ЗВО в системі забезпечення його конкурентоспроможного рівня.
Об’єктом дослідження є освітня система.
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Забезпечення конкурентоспроможності ЗВО є важливим фактором його діяльності в умовах ринкового середовища. Конкуреноспроможність ЗВО забезпечує його здатність витримувати конкурентну боротьбу поряд з іншими закладами вищої освіти.
Конкурентоспроможність ЗВО можна розглядати, як його здатність організовувати ефективний освітній процес та створювати конкурентоспроможні результати власної діяльності. 
Важливим фактором формування конкурентоспроможності ЗВО є рівень якості освіти. Яка, у свою чергу, базується на забезпечені якості системи освіти, якості освітніх процесів та якості результатів освіти. 
В умовах забезпечення конкурентоспроможності ЗВО виникає важливість такого фактору як якість результатів освіти, що виражається у конкурентоспроможності освітнього продукту та конкурентоспроможності випускників ЗВО.
У процесі формування конкурентоспроможності ЗВО необхідно пам’ятати про те, що він пов’язує між собою два ринки: ринок освітніх послуг та ринок праці. Саме тому потрібно забезпечувати конкурентоспроможність ЗВО на кожному з цих ринків. ЗВО реалізує створений ним освітній продукт на ринку освітніх послуг, де формується попит на нього за рахунок споживачів (у випадку ЗВО – це абітурієнти). Далі відбувається організація освітнього процесу та саме його забезпечення, де важливу роль відіграє здатність ЗВО раціонально використовувати ресурси та організовувати підготовку фахівців. Після закінчення навчання випускники формують пропозицію робочої сили на ринку праці, де мають змогу реалізувати власну конкурентоспроможність як результату діяльності ЗВО. У свою чергу, роботодавці формують попит на ринку праці. Цей попит вже буде направлений на ринок освітніх послуг, де за логікою пропозиція освітніх продуктів повинна відображатися з урахуванням потреб ринку праці.
Таким чином ЗВО стає посередником між ринком освітніх послуг та ринком праці і повинен забезпечувати їх взаємодію за рахунок реалізації власної конкурентоспроможності та конкурентоспроможності результатів своєї діяльності.
На даний час спостерігається структурний дисбаланс між попитом і пропозицією на ринку праці, що є відображенням політики в сфері освіти в цілому та організації системи управління. Крім того, це свідчить про існуючий розрив між ринком освітніх послуг та ринком праці, формування конкурентоспроможності на яких є пріоритетним завданням діяльності ЗВО.
Саме забезпечення рівня конкурентоспроможності результатів освіти буде визначати якість цієї освіти. Остання напряму залежить від рівня конкурентоспроможності ЗВО. 
Як уже зрозуміло, конкурентоспроможність ЗВО потребує рівноваги на ринку праці та створення умов, що будуть забезпечувати ефективну організацію взаємодії двох пов’язаних ринків. Це повинно відображатися в структурі управління системою освіти.
Сьогодні в Україні не існує налагодженої системи регулювання зв’язку ринку освітніх послуг та ринку праці. При формуванні освітньої політики необхідно звертати увагу на ситуацію, що склалася на ринку праці, і створювати відповідність до тих умов.
Не існує органа, що відповідав би за зв’язок двох ринків, проводив повноцінний їх моніторинг, прогнозував зміни та їх вплив на функціонування економіки країни в цілому. Необхідна регуляція залучення абітурієнтів і підготовки фахівців за спеціальностями, що будуть відповідати потребам і вимогам ринку праці.
Відсутність планування на етапі формування освітнього процесу, залучення споживачів освітніх продуктів до діяльності буде приводити до ще більшої диструктури і диспропорції ринку праці. Це все знижуватиме конкурентоспроможність кожного конкретного ЗВО, конкурентоспроможність його освітнього продукту і конкурентоспроможність випускників цього закладу.
Планування необхідне для забезпечення відповідності на ринку праці, усуненні неврівноваженості між попитом і пропозицією на ньому. У той же час, ці дії створюватимуть та забезпечуватимуть конкурентоспроможність ЗВО, конкурентоспроможність результатів його діяльності (освітній продукт, випускники ЗВО) та конкурентоспроможностї економіки країни в цілому.
Конкурентоспроможність випускників ЗВО є важливим критерієм конкурентоспроможності закладу вищої освіти, вона виражається у здатності молодих фахівців працевлаштовуватися та реалізовувати себе на ринку праці. Крім того, вона виражається  у їх відповідності вимогам роботодавців, наявності необхідних знань, практичних навичок і компетенції, які забезпечуються за рахунок якості освіти.
На даний час Міністерство освіти і науки розробляє освітні компетенції для відповідності ринку праці. Але забезпечення відповідності освіти та ринку праці є даремним без створення системи планування ще на етапі набору абітурієнтів, аби уникнути насичення ринку незатребуваними та неконкурентоспроможними кадрами.
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